

壮丽70年 奋斗新时代

系列报道

历经数十年,山东广育堂国药有限公司实现完美蝶变

# 百年老字号步入发展快车道

本报记者 孔茜

中华老字号“华夏工匠”、山东省级非物质文化遗产生产性保护示范基地、山东著名商标……提及山东广育堂国药有限公司(以下简称:广育堂),除耳熟能详的诸多荣誉称号外,便是跌宕起伏的发展变迁史。从最初的300%的负债率到扭亏为盈,再到“退城进园”后150亩的广育堂国药工业园……历经几十年风雨,如今的广育堂国药已实现完美蝶变,不仅具有国内一流装备水平的生产线、产品质量检测中心和产品研发中心,企业创新团队及博士后工作站也成了为其拓展的利器。



坚持依靠科技进步,提升产品质量。

## 老企业新蝶变 工作环境更好了

初入广育堂,记者便被陈列于办公区内的各式医书、药罐、金锅银铲所吸引。随即,记者跟随工作人员的脚步,拾级而上,其浓郁的中医药文化氛围,开放式、透明化的办公室

环境,令人眼前一亮,印象深刻。

“之前的厂区占地不到30亩,有些都是露天作业,工作环境也没有现在好。”回忆过往,在此工作了近30年的老员工杨书奎感慨万千。1989年杨书奎大学毕业后,便与广育堂结下了不解之缘。几十年来,他更是一路与企业共成长,经

历过企业正常运作时的舒心,体会过企业濒临破产时的焦心,也感受过企业转危为安、蓬勃发展时的安心。

1956年,企业公私合营为国营企业,相继更名为济宁市药材站国药加工厂、山东省济宁中药厂。1989年—1995年进入发展阶段,但2003年企业负债率却达到了300%,濒临倒

闭。“那时候效益不好,像丸剂车间一年才生产两三个月,大半年的工资都拖欠着。”回忆广育堂跌宕起伏的发展史,杨书奎感触颇深。他说,现在不仅工资有保障,工作环境也有了大提升。以粉碎车间为例,以前工作时粉尘大、损耗大。但经过升级改造后,无论是温湿度,还是设备配备上都进行了优化。工作人员工作环境好了,药物损耗也更低了。

2018年2月,更名为山东广育堂国药有限公司,恢复了440多年的老字号。

## “尊古+创新” 企业谋得新出路

“通过改制、转型、开拓市场,2009年企业还清了4000多万元的历史债务,迎来了新发展。”2002年初春,接手济宁中药厂的杜新磊,便从恢复生产、按时发放员工工资、重新梳理产品、开拓市场等方面着手,以严格药材管理、严格检测、严格执行炮制技艺工艺流程为重要抓手,坚持传承创新发展。2010年,建设占地150亩的广育堂国药工业园。第一期工程顺利通过国家新GMP认证,产能达30亿元,为其实现跨越式腾飞打好了基础。

历来注重科技研发的广育堂,坚持依靠科技进步,提升产品质量,降低生产成本,增强市场竞争力。“在现有产品上进行二次开发,风险小成

本低,开发周期也能缩短。”山东广育堂国药有限公司总经理杜新磊称,对于广育堂来说,通过二次开发关键技术,让产品具有唯一性、不可复制性,在市场上也有了较强的竞争力。

而为加速企业的发展,提升产品的科技含量和中药现代化的研究水平,企业成立了研发团队,并与美国德克萨斯州立大学、山东中医药大学、济宁医学院等合作,进行中药创新研发,共同组建山东广育堂国药中药现代化创新团队。以中药现代化的研究和推广为目标,重点开展与中药制剂型及中药制剂工程相关的新技术、新工艺的成果转化。通过对中药制剂工艺及装备进行创新,加快了中药产品的更新换代,提升了中药制剂产品的技术含量。

目前,广育堂拥有片剂、硬胶囊剂、丸剂、散剂、煎膏剂等122个品种,143个药品批准文号。其中,53个品种进入国家基本药物目录,74个品种进入国家医保目录,56个品种进入山东省新农合目录。“中药的发展不仅要尊古更要创新。”对于未来,杜新磊期待满满地说,下一步将与清华大学联合建设智能化工厂,在不破坏中药材活性的同时,实现智能化生产、信息化管理。同时,将建设国家级研发平台、中国中药材炮制基地、国家级中医药健康旅游基地等,多渠道、多形式促进企业发展。

高新区市场监管局举行特种设备安全事故应急演练

# 危急时刻,他们成功排除“险情”

本报济宁6月27日讯(记者 王博文) 26日,济宁高新区市场监管局联合济宁华润燃气有限公司在华润燃气王因加气母站,开展了一场惊心动魄的特种设备安全事故应急演练。通过演练,不仅提高了抢险队伍的应急处置能力,也牢固树立了安全发展的理念。

“站区设备漏气了,快来支援!”“班长!缓冲罐进气阀后端法兰出现漏气。”……当日上午9点半,在华润燃气王因加气母站,特种设备安全事故应急演练正在上演。本次演练模拟工作人员在巡查过程中,发现缓冲罐设备发生天然气泄露,现场进行应急处置。

演练现场,模拟事故发生后,工作组立即停止加气作业,在班长的指挥下,开始进行抢险工作。关闭储气井,同时疏散现场人员,设置警戒区……经过一系列的抢险工作,天然气浓度下降到



演练现场,班组成员正在进行抢险工作。

本报记者 王博文 摄

安全值。随后,班组开始进行维修工作,经过紧张地抢修,险情排除抢修成功,整个演练过程既紧张又顺畅。

据了解,本次演练活动紧紧围绕“防风险、除隐患、遏事故”安全月活动主题,旨在提高加气站发生应急突

事故时,抢险队伍的应急处置能力和救援能力,减少人员伤亡及财产损失。通过演练,进一步掌握现场应急救援处理程序和方法,以及与外部救援力量之间的协调配合,达到了锻炼应急队伍,提高应急水平的目的。

市民代表受邀进企业

## 探秘“舌尖上的安全”

本报济宁6月27日讯(记者 王博文) 为增加广大消费者对食品安全的关注度和参与度,24日,济宁高新区市场监管局组织开展了主题为“尚德守法食品安全让生活更美好”的“透明工厂”体验日活动。

本次活动,从全区选取出了公众关注度高、消费量大的“食安山东”示范生产企业对公众开放。在辖区企业山东鲁华龙心生物科技股份有限公司,企业工作人员向由消费者、媒体记者等群体组成的体验组一行讲述了公司的基本情况、质量控制、出厂检验和产品追溯

等方面的情况。体验组一行还实地参观了产品生产线、加工车间、包装车间、检验室等,详细了解了食品生产工艺流程、质量管控等。针对参观者提出的问题,企业工作人员进行了耐心细致地讲解。

通过开展本次活动,将进一步增强经营者和消费者的自我保护意识和维权意识,形成人人关注、支持、参与食品安全的良好氛围。同时,更加有利于加强社会监督工作,保障消费者更好地行使知情权和监督权,提升食品安全社会共治水平。